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1. Faire apparaître sur un schéma, les notions de puissance utile
délivrée par l’alternateur, puisance dissipée par effet Joule et puis-
sance reçue par le dispositif, en supposant que cette dernière puis-
sance est uniquement dissipée par effet Joule.
2. La résistance interne de l’alternateur est égale à 0,10 . Calculer la
puissance dissipée par effet Joule dans l’alternateur.
3. Calculer la puissance électrique utile délivrée par l’alternateur.
4. En déduire la puissance reçue par ce dispositif.
5. Déterminer le rendement de l’alternateur.
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Parmi les spectres ci-dessous, repérer le spectre d’émission d’un
gaz. Comment appelle-t-on l’autre spectre ?

A

B

C

7

Les deux spectres ci-dessous correspondent-ils au même gaz ?8

FICHE EXOS - DEUX SIECLES DE L’ENERGIE ELECTRIQUE

Corrigé.
Ex 1: b - Ex 2: b - Ex 3: d - Ex 4: c - Ex 5: (1) bobine (2) électroaimant
(3) pales P

utile
 =  x P

recue
 = 0,97 x 5,2 =  5 MW

Ex 6:
2. P

Dissipée
 = R x I² = 0,10 x 90² = 810 W

3. P
Utile

 = U x I² = 14 x 90² = 113 400 W
4. P

Reçue
 = P

Dissipée
 + P

Utile
 = 810 + 113 400 = 114 210 W

P
Utile                

113 400
5.  = =    = 0,99 = 99%

P
Reçue                 

114 210
Ex 7. (A) Spectre d’émission continue (B) Spectre d’absorption de raies
(C) Spectre d’émission de raies (Gaz)
Ex 8. Les deux spectres correspondent à des gaz différents car ils ont des
spectres différents.

P
Utile

P
Joule

P
Reçue

Alternateur

Une voiture est équipée d’un alternateur électrique afin de pro-
duire un courant électrique permettant d’alimenter différents com-
posants électriques. La tension aux bornes de ce dispositif vaut
U = 14 V et un courant électrique d’intensité I = 90 A est fourni.
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9   QCM

Pour les exercices 09 à 13 inclus qui suivent, une correction est proposée sur le site en lien avec  le site SpéPC. Qu’il soit remercié pour
la mise à disposition à tous de ses travaux.
Le lien est le suivant: https://www.youtube.com/channel/UC3AeD4yf5d8anLYBzek0KXA

Choisir la bonne réponse.

1. Un alternateur est constitué essentiellement:

 a.- d’un fil de cuivre et d’un aimant.
 b.- d’un fil de cuivre.
 c.- d’un aimant.

2. Un alternateur convertit principalement:

 a.- l’énergie mécanique en énergie thermique;
 b.- l’énergie électrique en énergie mécanique;
 c.- l’énergie mécanique en énergie électrique;

10   Les éléments d’un alternateur

La photographie ci-dessous représente une vue éclatée d’un alter-
nateur pour vélo.

1. Quel élément produit le champ magnétique ?
2. Quel élément est constitué d’un fil de cuivre ?

11  Un convertisseur d’énergie

L’alternateur convertit une forme d’énergie en d’autres.

1. Réaliser le diagramme énergétique de l’alternateur.
2. Définir le rendement r d’un alternateur et donner sa valeur approxi-
mative. Quel facteur peut le modifier ?

12  Les propriétés de l’alternateur.

Le graphique ci-dessous représente l’évolution de la tension électri-
que aux bornes d’un alternateur en fonction du temps.

1. Cette tension est-elle alternative ? Justifier.
2. Pourquoi cette tension est-elle qualifiée de périodique ?
3. Déterminer la période de cette tension et sa fréquence.

13  Rendement d’une cellule photovoltaïque pour recharger un
smartphone

Les dimensions d’une cellule photovoltaïque d’un chargeur de
smartphone sont les suivantes:

l = 15 cm de large et L = 30 cm de long.
Un smartphone nécessite 5 W pour être rechargé.

Caractéristique I(U) et courbe de puissance délivrée.
P(U) de la cellule photovoltaïque, pour un éclairement moyen de

1 000 W.m-2 et à une température de 25°C.

1. Déterminer les coordonnées (U
Max

, I
Max

) du point de fonctionne-
ment optimisant la puisance de la cellule photoélectrique. Détailler le
raisonnement.
2. Calculer la puissance optimale P

Max
 = U

Max
 x I

Max
.

En déduire, si la cellule est assez puissante pour charger un
smartphone ?
3. La puissance absorbée par une cellule photovoltaïque est:

P
abs

 = E x S
avec: E l’éclairement en W.m-2

et S la surface de la cellule en m².
4. Calculer le rendement de la cellule et comparer à celui d’un alterna-
teur (de l’ordre de 90%).

Retrouver à quels termes correspondent ces définitions14

Indiquer si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses, les
corriger si besoin
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Pour chaque question, indiquer la (ou les) bonne(s) réponse(s)16

1. Représenter la chaîne énergétique de l’éolienne, en choisissant
parmi les mots ou groupe de mots suivants (utilisables plusieurs
fois): énergie électrique, énergie mécanique, alternateur, énergie ther-
mique, vent.

2. Vérifier par un calcul l’affirmation du physicien allemand Betz
(doc 2).

Bilan énergétique d’une éolienne17 18

Corrigé.
Ex 14: a: Physique quantique b: Alternateur c : Semi-conducteur d: Stator
Ex 15. a: Vrai b: Vrai c: Faux - La conversion est proche d’un rendement de
100% Ex 16: 1 - a  2 - a ET d   3 - b ET c     4 - c E.
Ex 17. 1.

E
Mécanique           

10 510
2.  = =    = 0,599 = 59,9%

E
Cinétique            

17 530
Ex 18. 1. Il s’agit d’un spectre de raies colorées sur fond noir, donc on parle
d’un spectre d’émission.
2. On ne peut passer d’un niveau d’énergie à un niveau supérieur que pour
des quantités précises d’énergie. On parle de quantification de l’énergie.
 L’énergie ne peut donc pas prendre une infinité d’énergie.

Energie
électriqueAlternateur

Energie
mécanique

(Vent)

Energie thermique
(Pertes par chaleur)

Le spectre de la lumière émise par la lampe à vapeur de mercure est
constitué de raies colorées.
1. Le spectre est -il un spectre d’émission ou d’absorption ? Justifier
la réponse.
2. Voici le diagramme énergétique du mercure:

Justifier à partir du diagramme énergétique que l’atome de mercure
ne peut pas prendre une infinité de valeur d’énergie.

3. Lorsque l’atome est dans le niveau d’énergie n = 3, calculer la
valeur de l’énergie des photons que l’atome est potentiellement ca-
pable d’absorber.

Interpréter un spectre de raies (correction en vidéo)19

1. A l’aide du diagramme énergétique ci-contre, calculer la longueur d’onde de la lumière émise par une
vapeur demercure lors de la transition du niveau  E

6
 vers le niveau fondamental E

1
. La lumière émise

appartient-elle au visible, à l’IR, à l’UV ?

2. Calculer la longueur d’onde de la lumière émise par une vapeur de mercure lors de la transition du
niveau E

6
 vers le niveau E

5
. La lumière émise appartient-elle au visible, à l’IR, à l’UV ?

3. La raie de la longueur  = 436 nm est émise lors d’une transition à partir du niveau E
6
. Vers quel niveau

s’effectue cette transition ?

Donnée:
Relation entre la longueur d’onde  en nm d’une radiation en

1240
fonction de son énergie E (en eV):  =

  E

Pour les exercices 19 à 20 inclus qui suivent, une correction est proposée sur le site en lien avec  le site de Monsieur Ravi Ambroise.
Qu’il soit remercié pour la mise à disposition à tous de ses travaux.

Choix de matériau pour un capteur solaire (correction en vidéo)20

Le diagramme énergétique en général d’un matériau solide (où les atomes sont nombreux et proches les
uns des autres) fait apparaître des bandes d’énergies. La dernière bande occupée par les électrons des
atomes est appelée Bande de Valence. La bande vide juste au-dessus est appelée Bande de conduction.

1. Justifier l’appellation vande de conduction.

2. Si la bande valence est partiellement remplie, comment qualifier alors un tel matériau ? Justifier.

Un matériau peut être utilisé comme capteur photovoltaïque si l’énergie des radiations solaires fournit
l’énergie nécessaire pour franchir le gap énergétique entre bandes de valence et de conduction. Les
électrons atteignant alors la bande de conduction, le matériau devient alors conducteur.

3. Pour chaque matériau figurant dans le tableau ci-dessous, calculer la longueur d’onde en dessous de laquelle la radiation permet de
rendre conducteur le matériau.

4. En s’aidant de la courbe ci-contre de l’énergie solaire en fonction de la longueur d’onde des radiations, identifier les matériaux du tableau
susceptibles d’être utilisés pour fabriquer un capteur photovoltaïque. Justifier.

Donnée:
Relation entre la longueur d’onde  en nm d’une radiation en

1240
fonction de son énergie E (en eV):  =

  E
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Pour les exercices 20 à 23 inclus qui suivent, une correction est proposée sur le site en lien avec  le site de Monsieur David Marié. Qu’il
soit remercié pour la mise à disposition à tous de ses travaux.
Le lien est le suivant: https://www.youtube.com/watch?v=rwIaN7MnXMA&t=329s
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a. Il possède un alternateur.
b. Il convertit l’énergie mécanique en énergie
électrique.

c.  Il convertit l’énergie radiative en énergie électri-
que.
d. Il exploite les lois de l’électromagnétisme.
e. Il exploite les principes de la physique quantique.

Appliquer le cours.

Voici un dispositif ci-contre permettant d’obtenir de l’électricité. Parmi les affirmations suivantes, dire en
justifiant lesquelles concernent ce dispositif:

29

28

30


